



# LA PAZ DE MURCIA.

PERIODICO CIENTIFICO, LITERARIO,  
DE ADMINISTRACION Y NOTICIAS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.  
Los pagos son adelantados.—No se admiten se-  
ños.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º ó 16  
y terminan con los trimestres naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Murcia 2 ptes. al mes y 6 el trimestre; lo mis-  
mo fuera de la capital.—En Ultramar y el extran-  
jero, 40 ptes.

UN NUMERO DEL DIA 0.10 DE PESETA; ATRASADO 0.20.

OFICINAS: CALLE DE ZOGO. NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOU, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

En la noche de hoy concurrirá a la Glorieta la música municipal.

La comision de plazas necesa en su vigilancia, logrando la correccion de algunos abusos y evitando otros.  
Del repaso de hoy solo han sido decomisadas seis libras de pan y cuatro y media de carne por fijas en el que debian tener.

Anoche anunció el «Boletín oficial» que en los dias 17 y 18 del mes que va finada se venderian billetes de ida y vuelta a precio reducido para poder ir a Valencia.

Anoche parece que hubo una pendeencia por los barrios de S. Andrés.

«Leemos en el Constitucional de Alicante»

«Yer terminaron los festejos anunciados en el programa publicado por la comision, y aunque las fiestas oficiales han terminado, quedaban por algun tiempo las que particularmente disfrutaban algunas sociedades y centros de recreo, como el Casino en su magnifico Templo; Las Delicias en su elegante salon, y los establecimientos de baños en los ayos respectivos, y otras varias distracciones que tendrian durante el verano en nuestra isla rival Española y paseo de Los Mártires. El aspecto que presentaban el domingo por la noche estos espaciosos paseos, no es posible describirlo, es superior a toda idea descriptiva; se necesitaba verse. Aquel gran panorama, aquel gran conjunto de cosas fantásticas como las que se leen en los cuentos orientales; aquella multitud de 30,000 seres humanos que se agitaban en derredor de tantos encantos, formando el bellísimo cuadro que ofrecia Aljarafe cerca del tranquilo mar que lo baña, en la noche del domingo último y en las anteriores durante la feria y fiestas.

La tormenta que nos favoreció en la mañana del martes, descargó con mas fuerza en Cartagena pero afortunadamente no ha causado ninguna desgracia.

El ayuntamiento ha dado ya comienzo, a lo que parece, a los trabajos de preparacion de los festejos que han de tener lugar en Zaragoza para el próximo octubre. Al efecto ha citado en las Casas Consistoriales a todos los que componian la comision del año pasado, y creemos que con este motivo se constituirá nueva junta.

La Francia acaba de proponer a Inglaterra y otras potencias la reunion de un Congreso internacional para ponerse de acuerdo sobre un sistema uniforme de pesos y medidas.

Tenemos entendido que hace mas de un mes se pidió al ministerio de Fomento el libro taonario donde se sientan los registros de minas, y a pesar de tres ó cuatro reclamaciones aun no ha sido enviado, ocasionando el que haya muchas solicitudes hechas, de que no se ha podido dar el resguardo.

Dice un colega madrileño: «Ayer ha sido detenida por los agentes de la autoridad en la estacion del Mediodia, y puesta a disposicion del gobernador civil, una caja que contenia una momia y dos cuadros de yeso con algunas inscripciones, la cual venia facturada como drogas a un droguero de Madrid.»

En los mares del Norte se ha encontrado un buque inglés abandonado. Al visitarlo se han hallado ocho cadáveres, todos en sus lechos y muertos de frio. Debian llevar algunos meses de muertos, y sin embargo, no exhalaban mal olor. De los papeles y memoria dejados por el capitán, se desprende que el buque sorprendido en parejas de donde el buque no pudo salir. Agotadas sus provisiones, cuatro de los marineros murieron los primeros, y los otros cuatro, estonados por el frio, y el hambre, se acostaron sin duda y esperaron la muerte en sus lechos. El Océano ha sido el sepulcro de todos.

Hemos leído en la prensa de Londres la noticia de que el hijo querido de Gladstone, el primer ministro de la Inglaterra, ha ingresado en la iglesia católica, siendo bautizado como tal por el arzobispo de Westminster, cardenal Manning. Su tia, la hermana de Gladstone, profesaba ya el catolicismo, y su ejemplo ha debido en duda influir mucho en él. La prensa y la opinion respetan altamente este hecho, el cual prueba como van estrechándose las afinidades entre los que ven necesario oponer el sentimiento religioso a la incredulidad y a las malas pasiones de nuestra época.

Hemos recibido el número 106 de la interesante revista semanal de intereses materiales que con el título de «Fomento de la producción nacional» publica la asociación, del mismo nombre establecida en Barcelona.

El sumario del indicado número es el siguiente:

Bien venido.—Aceite de algodón.—Exposición universal de Viena.—Consumos.—La defensa de la sociedad.—Un gran ministro del siglo pasado, el marqués Pombal.—Ecos libre-cambistas.—Revista comercial de la semana.—Bolea.—Folleto: programas: regimientos, circulares, etc.—de la exposición universal de Viena para 1873.

Es curiosísimo el siguiente episodio ocurrido con uno de los naufragos que se salvaron de la catástrofe del vapor español «Guadaira».

Entre los pasajeros que cayeron al agua al estallar las calderas del citado vapor, que, como saben nuestros lectores, se fué a pique a la vista de Marsella, se encontraba un alemán que se amparó en uno de los fardos de corcho que mando arrojar el desgraciado capitán con aquel objeto.

Un bote del vapor francés quiso tomarlo a su bordo, pero se negó a ello; y mientras que con una mano se apoyaba en el fardo, con la otra nadaba tranquilamente en direccion del vapor del que se apresuraron a tenderle un cabo.

También rechazó este socorro, manifestando con la mayor flemma que quería subir por la escala, efectuándolo a fuerza de pulgones.

Alzando a la cubierta se apresuraron todos a ofrecerle sus auxilios; pero él no aceptó mas que una taza de té.

A las preguntas que le hicieron contestó que estaba incómodo, pero que tenía un atroz sentimiento.

—¿Cuál es el preguntaron conmovidos.

—Que el médico me habia prohibido tomar baños de mar.

Esto, dicho con tranquilidad y de la mejor buena fé entre españoles y franceses, pueden Vds. figurarse el efecto que causaría.

Dicen de Santander que está concluido el salon-teatro de Moratin en la calle de Cuervo; mide él local 56 pies de largo y 32 de ancho, y el techo en su centro una altura de 24 pies, lo que le da excelentes proporciones y una forma elegante y desahogada. Hay en él muchas filas de lunetas, gradas y palco corrido. El escenario es de buenas proporciones con 22 pies de frente y 24 de fondo. Uno de estos dias darán principio las funciones, representándose piezas cortas con el objeto de establecer la costumbre de darlas por horas, como sucede en este género de teatros de la corte y del extranjero.

Las oficinas del gobierno civil se han trasladado a la casa del Sr. Pombal en la calle de Vad-Ras, dejando libre para habitacion de S. M. el local de la casa Aduana.

Las estaciones de la linea se engalanan para recibir al rey. La de Torrelavega llama la atencion por el buen gusto de su decorado.

El rey llegará pasado mañana.

Casi todas las localidades del teatro están ya abonadas: anoche la concurrencia fué numerosa y escogida.

Segun vemos en un colega, de las dos máquinas segadoras, sistema Wood, la antigua y reformada, ensayadas estos dias por el nuevo director de la escuela de agricultura, Sr. Casanova, y algunos otros profesores, esta última no deja tan ordenada la mies después de la siega, aunque es poco la diferencia; pero su marcha es mucho mas expedita y no está sujeta a tantos percances. Los dos han producido excelentes resultados.

La escuela de veterinaria de Valencia

ha recibido del extranjero varios objetos útiles para la enseñanza, entre ellos un caballo de tamaño natural, compuesto de 387 piezas anatómicas de carton piedra, que se arman con completo ajuste y representan todos los miembros del animal. También ha recibido dos colecciones de cráneos de raza caballar y bovina en todas las edades, existiendo ejemplares que revelan los fraudes que se suelen emplear para desfigurar la edad del caballo.

Recientemente se ha descubierto en Inglaterra un hecho curioso y hasta ahora desconocido.

Los habitantes del Sur de Irlanda, comarca de Austrim, de Londonderry, de Trilone, etc. beben éter, lo mismo que los verdaderos ingleses beben ginestra y los españoles aguardiente.

Esta pasion por el éter data solamente de hace cinco ó seis años.

Los médicos que han observado a los bebedores aseguran que la embriaguez producida por este liquido se parece mucho a la del alcohol, pero la intoxicacion es mas rápida.

Segun el periódico médico de que tomamos estos datos, el consumo de éter en Irlanda aumentó de día en día.

Una sola ciudad ha consumido en los últimos seis años mas de 4,000 galones de éter.

Vivimos entre dos aguas—en la presente estacion.—De un lado el agua de rio, —y de otro un mar... de sudor.

Acaba de formarse, para los teatros de Vitoria, Bilbao y algun otro comprendido en esta escursion veraniega, una excelente compañía dramática dirigida por D. Victorino Tamayo, en la que figuran los nombres de las señoras Losada, Lomba y Valverde, el actor cómico Sr. Miguel y otros varios artistas de mérito.

## SECCION OFICIAL.

### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE MURCIA.

Se hace saber: Que habiéndose acordado de principio la cobranza del impuesto municipal correspondiente al año económico de 1871 a 72 y que se verificó por semestres, queda abierto desde esta fecha el pago del 1.º que podrán hacer efectivo los contribuyentes en las oficinas de recaudacion establecidas en el edificio que ocupa esta municipalidad.

Murcia 23 de julio de 1872.—El Alcalde, Fulgencio Meseguer.—Josa Maria Baster, secretario.

Se hace saber: que el dia 26 del corriente, a las 11 de su mañana, se verificará en la Sala Consistorial de esta capital la subasta para el arriendo del teatro de la misma para el próximo año cómico, bajo las condiciones que constan del expediente que se halla de manifiesto en la secretaría municipal.—Murcia 18 julio de 1872.—Fulgencio Meseguer.

Se hace saber: que el dia 26 del actual, a las 11 de su mañana, tendrá efecto en las Salas Consistoriales la subasta de los derechos de feria del corriente año, con sujecion a las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal.—Murcia 18 de julio de 1872.—Fulgencio Meseguer.

### RESULTADO de la recaudacion de arbitrios sobre artículos de comer, beber y arder obtenida en el dia de ayer.

FIELATOS.	Libras.	Plas.	Cts.
Casa-restro.	1678.	100	68
Puente.		413	44
Puerta de Castilla.		42	60
Idem de Orihuela.		156	65
Idem Nueva.		57	58
Idem de la Traicion.		33	24
Ferro-carril.		34	50
Depósitos.			
<b>Total.</b>		<b>836</b>	<b>69</b>

Murcia 25 de julio de 1872.—El alcalde, Fulgencio Meseguer.

## VARIEDADES.

REVISTA DE MADRID.  
Madrid en verano.—Espectáculos públicos.—Jardines del Buen Retiro.—Conciertos.—Teatro de verano.—El Príncipe Lila.—El baron de la Castaña.—El teatro en 1876.—De España al Infierno.  
Existe en provincias la creencia (debida a las exajeraciones de la prensa periódica) de que Madrid en verano es un desierto,

un lugaron de la Mancha, donde solo queda tal cual familia desacomodada, y donde los teatros cerrados a piedra y lodo, y la carencia absoluta de diversiones públicas convierte este «amaramagnum» en un vasto y arenoso desierto, comparable solo a los medrosos páramos de la Foecella ó al último ruzon de la ignorada aldea.

Hubo en efecto una época en que «salir a baños» era poco menos que obligatorio, en que se avergonzaba uno de quedarse en Madrid, porque esa queda suponía una carencia completa de recursos, y que el que no podía salir y quería salir figurando en la sociedad, enviaba a sus amigos tarjetas de despedida para Biarritz ó Deva, contentándose con hundirse en Puenlabrada ó Dagonza de Arriba durante la canícula, para tornar a la corte en otoño, contando las excelencias del Cantábrico, y los milagros operados por las salutíferas brisas de la costa.

Familias habrá que estaban todo el año a media racion para verificar en verano una emigracion ficticia, tostándose como hemos dicho en las abrasadas y empolvadas eras de los pueblecillos cercanos a la Corte.

Hoy esta mania sino se haya completamente en desuso, ha vuelto a entrar en su verdadero carril, y si bien los que pueden van (y hacen muy bien) a respirar las brisas del Océano, y recorrer las pintorescas montañas de Asturias, Italia, ó Suiza, Madrid, el Madrid propiamente dicho permanece en su puesto, gozando, riendo, y disfrutando los bellísimos jardines del Retiro y los alegres circos a ir en busca de molestias y dispendios que no todas las familias pueden soportar.

Madrid cuenta hoy en su recinto espectáculos para todas las clases, para todas las fortunas y para todos los gustos.

Desde los conciertos de música clásica, que pueblan de hermosas y delectantísimas las frondosas alamedas del Retiro hasta la *horchatería cantante* y los *caballitos del Tío Vivo*, patrimonio exclusivo de niñas y soldados, existe una verdadera cadena de espectáculos públicos, en los que se encuentra un público especial, un público *sui generis*.

El jardín del Buen Retiro puede considerarse como el mas favorecido de la fortuna, pues encierra en su recinto teatro de zarzuela y salon de conciertos. Los conciertos se verifican los miércoles y sábados, y las representaciones de zarzuela en los demás dias de la semana.

El sitio elegido para los conciertos, no puede ser mas pintoresco y delicioso.

En medio de una gran esplanada cubierta de acacias y castaños americanos, se levanta un elegante y espacioso kiosko en el que se coloca la magnífica orquesta de profesores, dirigida este año por el Sr. Baham y que ejecuta con admirable maestría sus variadas programas de piezas escogidas entre las obras de los mejores maestros alemanes, ingleses, italianos, y españoles.

La circunstancia de ser la entrada a los conciertos doblemente costosa que la de los teatros, hace que las noches en que aquellos se verifiquen se reuna en el Retiro, los mas selectos de la sociedad madrileña, estentando la señora un lujo tan espléndido que casi frisa en ridiculo tratándose de una funcion al aire libre, en que las mas ilustres damas tienen forzadamente que sentarse en un tabureto de pino sin pintar.

Los verdaderos *amateurs* son los que se sientan mas cerca del kiosko para no perder una nota; las elegantes que van mas bien a lucirse que a oír el concierto, forman risueños grupos en las últimas filas de las sillas que son las que lindan con los ociosos, que en vez de sentarse pasean formando circulo alrededor de la multitud apiñada.

El rey y la reina acuden casi siempre a estos conciertos, sentándose como otro cualquiera en su tabureto de pino y dando una prueba de buen sentido al colocarse cerca de la música.

En el noveno concierto celebrado el 6 de julio, se tocaron exclusivamente piezas de música alemana, siendo extraordinariamente aplaudida la *Overtura de Rienzi* de Wagner y el *Ave Maria* de Schubert arreglada por Bottesini que merecieron los honores de la repeticion.

En el de la noche del 13, los reyes permanecieron en los jardines hasta el fin, manifestando repetidas veces su satisfaccion. El rey vestia de negro y la reina un precioso vestido de raso de color de rosa con encajes blancos.

El teatro de verano, situado como el salon de conciertos entre las frías alamedas del Buen Retiro, puede considerarse como el *rendevous* de todos los que tienen negocios políticos ó literarios, de

todas las pollas elegantes y de todos los desocupados que pueden destinar cuatro reales diarios al placer de pasar tres horas al aire libre, arrullados por los alegres compases de la música, por los estampidos de *Amor pirotécnico* (1) y sobre todo por los fosfóricos destellos que lanzan los ojos negros, verdes ó azules de la elegante pléyada de niñas casaderas que parecen mucho mas bellas a la luz del gas y de las luces de bengala.

En el Buen Retiro, lo que menos importa es el teatro, humildísimo barracón venero-efigie del teatro *Guignol* del bosque de Boulogne, donde sientan sus reales las pichinuelas para anlar de los ancianos, los niños, los chiquillos y las horteras del boulevard.

Por eso las obras que se representan en el Buen Retiro son generalmente de poca importancia, y entre sus actores y actrices de verano, solo merecen particular mención la simpática triple señora Rayas, (generala del ejército bufo) y el baritono Sr. Campomar que milita en las mismas filas.

Las obras puestas hasta ahora en escena han dejado bastante que desear, y aunque apañado y repetido durante varios meses el apropiado *El Príncipe Lila*, original del famoso escritor valenciano Sr. Liern, no pasa de ser como lo indica su nombre un apropiado inocente, y nos otros creemos que la mision del teatro es algo mas levantada.

Nada diremos del *Baron de la Castaña*, verdia en un acto arreglada del francés y en cuya representacion abandonó el público el teatro antes de concluirse el espectáculo, protestando así contra aquel engendro de bufonadas.

La empresa sin embargo no se dió por aludida, y en la noche del 15 puso en escena otra bufonada *Chin-chin Apatapuchan-chan* contra la que el público, justamente indignado, se pronunció ya sin guardar respeto alguno a quien en tan poco tiene la dignidad de aquella numerosa cuanto escogida concurrencia.

La obra del Sr. Liern *El Teatro en 1876* estrenada el año pasado en el mismo teatro del Buen Retiro, está dando este año llenos completos, como lo dió en el año anterior. Y no es que la obra del señor Liern carezca de defectos; los tiene y muy grandes, siendo uno de los mayores, la vulgaridad que resulta de muchas escenas, sobre todo en el acto segundo, pero la idea lo salva todo, y el público hace justicia a toda idea noble y generosa.

El Sr. Liern, después de hacernos ver que el teatro camina a pasos agigantados hacia el mas cínico materialismo, después de presentarnos en 1876 el café-teatro donde se sirven al espectador, *cocido, callos, y sopas de ajo*, y donde se verifica el baile de *Las niñas ventiladas* (es decir casi desnudas) hace que toda aquella turba suelta caiga de rodillas ante el arte, en cuya boca pone el autor estos preciosos versos:

Géno de saber profundo que brilló con luz de fuego, sobre el horizonte griego para iluminar el mundo.

Agonia de alta fortuna que suelta en el aire apenas, alzó el teatro en Atenas y en Roma alzó la tribuna.

La que fundó con el giro de sus plumas poderosas, las maravillas famosas, de Babilonia y de Tiro.

De que dió vida a los Dantes, el que levantó a su paso un géno como el del Tasso y un coloso cual Cervantes.

El que muriendo a su brillo y hasta Dios atañado el vuelo, ángeles robaba al cielo por darselos a Murillo.

¿A mi igualarte? ¡Eso no! y yerras si tal pousares, ¡otra vez, si tanto osares, preguntáme quién soy yo!

En la próxima revista podremos ya dar cuenta del éxito de la nueva zarzuela anunciada para mañana *De España al Infierno*, y para la cual se hacen grandes preparativos.

Parece ser que por deferencia a los autores, dirigirá la escena el Sr. Liern.

*Robustiana Armijo de Ouesta*.  
Madrid 17 de julio de 1872.

## SECCION DE NOTICIAS.

De «El Popular» copiamos las siguientes:

(1) Cancion bufa que se canta en la revista del Sr. Liern *El teatro en 1876*.

Un colega nos cuenta la siguiente historia:

«Hacia el fin de la temporada de Madrid un empleado llevaba en la misma veintidós años de servicios y había llegado a ser escribiente con el gran sueldo de... tres mil reales al año.

Pues bien: el nuevo administrador de la fábrica ha separado con fecha 17 de este mes, esto es, para que no se dude de que estamos en pleno período electoral, á dicho empleado, á fin de poner en su lugar á un gran patriota, creemos que hijo de un trapero del Rastro.»

¿Y nos espantamos de esto? Pues semejantes historias están sucediendo con toda esa turba muerta de Gobiernos que se suceden en España, pues es sabido que estos en vez de fijar sus ojos en las necesidades del país, sólo se fijan en el presupuesto, para favorecer á mil nulidades y á mil ambiciosos, que sólo han sabido gritar y nunca han sabido trabajar.

Como complemento á cuanto se dice acerca de los acontecimientos de la noche del 18, vamos á tomar de El Diario Español las últimas noticias que circulan. Anoche, sin embargo, se decía, por los enemigos de la situación actual, que más había de farsa que de realidad en todo lo ocurrido, lo cual es para nosotros un absurdo. Mas como nuestro periódico debe reflejar todas las opiniones, consignamos este rumor y le damos cabida entre los que á continuación copiamos:

«Circulan ciertos rumores respecto al asunto del conato de regicidio de la noche del 13, que sigue siendo el objeto preferente de todas las conversaciones y de los comentarios de los periódicos.

En uno de nuestros colegas leemos lo siguiente:

«Dícese, con respecto al atentado de la calle del Arenal, que dos de los detenidos se hallan ya convictos y confesos.

Sin otro fundamento á que referirlo que la voz pública, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores comprendiendo la natural curiosidad que tendrán de conocer, aun en sus menores incidentes, el curso de la causa.»

Pero es todavía más digno de llamar la atención un rumor de que se hace eco La Epoca en las siguientes líneas:

«Lo más grave será que se confirme el rumor esparcido hoy de que, según to las declaraciones, el único que estaba en antecedentes era el muerto por la policía. Cuando se dijo que herido por un agente en el pecho, otro le remató de un tiro en la sien, no pudimos menos de exclamar: ¡qué horrible imprudencia!

Si esto llega á confirmarse es de temer que no se le quite al esclarecimiento de la verdad, lo cual sería sumamente sensible. Otro periódico publica la siguiente noticia:

«Nuestros lectores sabrán con satisfacción que si siquiera la yegua del carruaje recibió lesión alguna en el bárbaro atentado de la calle del Arenal. La yegua no tiene más que una rozadura en el casco recibida al arrastrar la berlina de plaza.»

El Pueblo á su vez, ocupándose del mismo asunto, añade lo siguiente:

«La Epoca celebraría que mañana, como aseguró La Tribuna, se celebrara á plenario la causa del regicidio frustrado, pues así sería posible saber quiénes son los presos y los indicios que contra ellos resultan.

Lo más grave será, añade el colega, que se confirme el rumor esparcido de que, según todas las declaraciones, «el único que estaba en antecedentes era el muerto por la policía.»

No hemos tenido noticia de tal rumor hasta que hemos leído La Epoca. Pero si resulta cierto no podremos menos de exclamar ante las reliquias del difunto: ¡qué imprudencia como La Epoca cuando se dijo que, herido por un agente en el pecho, otro le remató de un tiro en la sien.»

También se presta á comentarios el siguiente suelto de otro diario:

«Desearíamos que por quien correspondiese nos manifestase qué ha ocurrido entre el regente de la audiencia de Madrid y el juez encargado de la causa de regicidio. Se ha dicho que el juez se había dispuesto que el juez se trasladase inmediatamente al juzgado y no continuase en las oficinas del gobierno civil siguiendo los procedimientos de la sumaria. Se ha dicho que esta orden no había sido obedecida y que había ocasionado ciertos disgustos. Se ha dicho, por último, que el juez instructor de la causa, Sr. Cortés, iba á ser trasladado á una audiencia fuera de Madrid.»

Por lo que se ve, el hecho va dando materia para que la prensa de diversos matices y colores, se ocupe según su diverso criterio de todo lo que ocurre.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

La Gaceta de hoy publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy acerca del movimiento carlista.

«La batida llevada á cabo en la provincia de Tarragona ha hecho ver que sólo existe en aquella provincia uno que otro disperso, pero no facción alguna.

Continúan las presentaciones á indulto, ascendiendo á 66 los que en las provincias de este distrito se acogieron ayer.

La facción de Castilla, que desde Tarrasa marchó á Olesa, llevándose algunos heridos y que se reunió allí con otra, se dirigieron á ambas á Monistrol, no sin haber caído antes en la vía férrea algunos destrozados y hecho descarrilar para inutilizarla 12 wagones.

El brigadier Hidalgo sorprendió á una facción en Augles, cogiéndola tres prisioneros.

Esta misma facción fué desalojada de San Hilarión por la columna de Font de Mora, que se apoderó de las raciones que tenían los carlistas preparadas.

En la provincia de Ciudad-Real se han acogido á indulto cinco facciosos.

La facción Russa, acusada por la persecución que sufre, ha vuelto á internarse en Asturias; habiendo logrado el teniente coronel Rada, que la perseguía, cogerla siete prisioneros.

En el resto de la Península no ocurre novedad.

El Tiempo:

«Las noticias de hoy acerca de la insurrección carlista son estas:

Se ha restablecido la comunicación telegráfica de Tarrasa, continuando interrumpida la de Muressa á causa de averías de consideración que ha sufrido.

La circulación de trenes ha quedado paralizada en la línea de Barcelona. El correo que salió de esta ciudad en la mañana de hoy ha regresado desde Sabadell al punto de partida. El que debía llegar de Madrid á Barcelona está detenido en Manresa. Las facciones se han llevado presos al jefe de la estación de Monistrol, al telegrafista de Olesa y á los jefes y maquinistas de los trenes 2 y 51.

En los caseríos inmediatos á Tarrasa se han encontrado grandes rastros de sangre. De los tres heridos que hay en esta población, dos son graves y desertores de los alistados para Filipinas.

Una pequeña partida que se hallaba ayer cerca de la vía fué inmediatamente prisa guida por fuerza de la guardia civil.

Se nos dan estos detalles de lo ocurrido en Tarrasa:

La facción de Castilla y Galceran, fuerte de unos 700 hombres, detuvo el tren número 2 mientras entraba en Tarrasa. Otra partida de unos 400 hizo descarrilar doce wagones del tren 55, á los kilómetros de Monistrol, dirigiéndose después á Olesa, en donde esta partida se reunió á Castilla. El capitán de voluntarios D. Jaime Javé fué muerto en Tarrasa.

En Sabadell, al recibirse la noticia de estos hechos, se tocó á sonar, y el Ayuntamiento se constituyó en sesión permanente.

En Torrelaveja entraron ayer 20 hombres mandados por Francisco Pats, y en las Casas de Forrás había más fuerza para incorporarse á Soliva.

El general Baldrich salió ayer á operaciones por la provincia de Gerona, después de haber combinado todas las columnas que han de operar.

La R conquista:

«Otro admirable golpe de mano han meditado y llevado á cabo los carlistas, según contaba hoy, más de su grado, la Gaceta; á saber: la entrada en Tarrasa, una de las villas más importantes de toda Cataluña.

Como respecto á este hecho, cuya gravedad no puede negarse, no tenemos más datos que los oficiales, hemos de suspender el juicio hasta mañana.

De suerte que ya cuenta el ejército carlista de Cataluña con dos nuevos gloriosos hechos de armas: la entrada en Manresa y la entrada en Tarrasa.

El no haber llegado hoy el correo del Principado nos priva de interesantes pormenores respecto al primero de ambos sucesos; pero mañana creemos que ya se podrá dar relación minuciosa de ambos.

Hay no publicada El Imparcial la última hora de costumbre; en cambio nos habla de nuevas partidas en Galicia y en Andalucía, cosas de las que tiene buen cuidado de callar la Gaceta.»

El Eco de España:

«Por los ferro-carriles de Cataluña circulan aunque con alguna dificultad, las golondrinas; si los tues tuvieran alas, es posible que también pudieran hacer lo mismo; pero como no las tienen, el correo que salió de Barcelona ayer mañana tuvo que retroceder á Sabadell y el que se dirigía de Madrid á Barcelona está detenido en Manresa.»

Los carlistas se han apoderado del telegrafista de Olesa, del jefe de la estación de Monistrol y de los jefes y maquinistas de los trenes 2 y 51.

El Imparcial:

«Son muy contradictorias las noticias que se tienen sobre la dirección que sigue la partida carlista levantada en Arzu. Se ha por esto en movimiento y la persiguen activamente las columnas de Arzas, Melillo, Meiso y Ordenes, habiendo salido también

otras dos de Santiago con el mismo objeto.

—Se ha levantado una partida carlista en Pelelo (Asturias) compuesta de 14 hombres armados.

—Anteayer fueron cortadas las líneas férrea y telegráfica entre San Vicente y Monistrol, provincia de Lérida.»

El Eco de la Costa, Mataró:

«Los carlistas se han dejado ver de nuevo por los alrededores de esta ciudad, visitando varias veces el pueblo de Dosrius, al que demuestran gran afición, habiéndose corrido hasta cerca de Argenteira.

Acostumbrados á tenerlos tan cerca, han cesado las alarmas que producía en esta ciudad al tenerse aviso de su aproximación y permanece completamente indiferente á las operaciones de los soldados de D. Carlos por este distrito.

La partida parece ser la que manda el cabecilla Guin, que, según se asegura, en estos últimos días ha reclutado nuevos prosélitos.

—Se nos ha asegurado que el cabecilla Guin ha oficiado al Ayuntamiento del vecino pueblo de Masnou, exigiéndole en el plazo de dos días la cantidad de seis mil duros.

El Ayuntamiento parece que se niega á acceder á esta exigencia.»

La Unidad, de Oviedo:

«No sale bien la estrategia amadeista. Rosas está de regreso en esta provincia, donde entró por la parte de Aller, después de haber realizado su expedición á la Beicilla, donde parece que se proveyó de armas y recursos, y se le agregó gente. Respecto á su encuentro en Bonar, el mismo parte oficial no se atreve á decir que fué batido, sino alejado; y en realidad parece que la fuer a amadeista llevó un golpe rudo y que el jefe de la Guardia civil se vió en grave compromiso.

La partida de Laviana hizo también su correría, y aquí se habló con insistencia de que se estableciera hacia Villavieja, pero parece que volvió hacia Laviana. Se habla de la nueva aparición de alguna otra partida.»

El Diario de Tarragona:

«Una corta partida de tropa ayer condujo por la vía férrea de Montblanch dos jóvenes que se cree proceden de una partida carlista.»

La Gaceta publica hoy los siguientes despachos telegráficos referentes al viaje de S. M.

Palencia 23 Julio, 7'10 m.—El Presidente del Consejo de Ministros al ministro de Estado:

«S. M. el Rey sale en este momento para Santander, y ha sido objeto de entusiastas muestras de afecto por parte de este vecindario, que á pesar de lo temprano de la hora ha acudido á saludarle.»

Idem id., 9'10 m.—El gobernador interino de la Gobernación:

«Son las ocho, y acaba de salir S. M. el Rey para Santander. El pueblo ha corrido presuroso á despedirle y expresarle sinceras muestras de adhesión y cariño.»

Reinosa 23 Julio, 2'55 t.—El gobernador de Santander al excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

«S. M. ha llegado á Reinosa á las once y 40 minutos de esta mañana, siendo recibido en la estación y acompañado hasta su alojamiento, donde se encuentra descansando, por las autoridades y un inmenso gentío que le aclama y victorea con el mayor entusiasmo. En cuantas estaciones ha recorrido el tren, el cariño y respeto que se han tributado á S. M. son grandes, así como las muestras de indignación y reprobación por el vil atentado cometido contra SS. MM. en Madrid.»

Santander 23 Julio, 6'30 t.—El Presidente del Consejo de Ministros al ministro de Estado:

«S. M. el Rey llega en este momento con felicidad: en el tránsito, las estaciones llenas de gente le han recibido con verdadero entusiasmo, y en esta capital ha obtenido igual acogida de un numeroso público que ocupaba la carrera que ha recorrido á pié. Empieza á recibir las corporaciones que se han apresurado á felicitarlo.»

Idem id., 7'15 t.—El gobernador al Excelentísimo señor ministro de la Gobernación:

«Acaba de entrar S. M. en esta capital, siendo aclamado y victoreado con ferviente entusiasmo. Todo el trayecto desde la estación á la Aduna, donde S. M. se alojó, estaba adornado y engalanado; y en los balcones, atestados de señoras, saludaban á S. M. con sus pañuelos, prorumpiendo en vivas entusiastas. La animación ha sido grande y la recepción brillante, permaneciendo al pié de los balcones de S. M. un inmenso gentío que le aclama sin cesar.»

S. M. la Reina y los augustos príncipes continúan sin novedad en el Escorial.

Hoy publica la Gaceta el siguiente decreto:

Artículo 1.º Con arreglo al párrafo primero del art. 1.º de la ley hipotecaria de 21 de Diciembre de 1869, se restablece

en los pueblos de Granadilla y Tamajón la capitalidad de los respectivos registros de la Propiedad que por reales órdenes de 5 de Marzo y 30 de Abril de este año fué trasladada á Hervás y Cogolludo.

Art. 2.º La Dirección general de registros Civil y de la Propiedad y del Notariado adoptará las medidas oportunas para la inmediata ejecución de este decreto.

SECCION DE NOTICIAS.

Expedido por el Ministerio de Fomento, publica hoy la Gaceta un decreto autorizado al marqués de Larios para que construya un canal en la provincia de Málaga, derivado de los rios Genal y Guadiaro.

Se ha dispuesto que cesen en el cargo de vocales de la comisión encargada de reunir los museos nacionales de pintura, don Ventura Ruiz Aguilera y D. José María Escudero.

Se ha dispuesto que se provean por oposición las cátedras de Psicología, Lógica y Filosofía moral, vacantes en los institutos de Vergara, Las Palmas y Játiva.

Ha sido nombrado subinspector de segunda clase supernumerario del cuerpo de Sanidad militar D. Augusto Llacayo y Santamaría, en recompensa de los trabajos médicos quirúrgicos que ha presentado.

Los que soliciten la titular de Pozo Hondo (Albacete), dotada con 1000 pesetas por la asistencia de los pobres, presentarán sus solicitudes en el término de 20 días á contar desde hoy.

Ayer llovió en Albacete, Castellon, Santander, Segovia, Soria y Toledo.

Parece que el general Cialdini llegará uno de estos días á Barneros de Luchon, punto donde se encuentra el Sr. Sagasta.

En Sarrion, Zaragoza, se ha establecido un puesto de Guardia civil.

Segun dice un periódico sagastino, un telegrama dirigido desde la Bañeres de Luchon á Madrid, ha sido detenido en la central diez y ocho horas.

No es el Sr. Ducazal (D. Felipe) el que continúa preso con motivo de la causa del regicidio, sino su hermano D. Enrique.

Ayer se decía que en la causa sobre el atentado de la calle del Arenal se formará pieza separada para los reos cogidos infraganti.

Han sido detenidas anteayer dos mujeres por sospechas de complicidad en el atentado de la calle del Arenal.

Los reos que fueron cogidos en la calle del Arenal en la noche del jueves último, son Manuel Pastor Fernandez, Fermín Venero Florez y Antonio Almandivar, los cuales se hallan incomunicados en las prisiones militares de San Francisco.

Los Ayuntamientos de Roma, Florencia y otras ciudades de Italia, han enviado al rey Victor Manuel felicitaciones por haberse librado su hijo D. Amadeo del atentado contra su vida que se realizó en la calle del Arenal.

Dice un periódico de Valladolid que al entrar en la catedral S. M. el Rey le debió dirigir la palabra en italiano uno de los señores canónigos, porque se le oyó contestar clara y distintamente lo que sigue: «Sepa V. que no soy italiano; soy español. ¿Lo entiende V.? ¿Lo ha comprendido usted bien? Soy español.»

Ayer á las cinco de la mañana se disparó un revolver, poniendo fin á su existencia, un desgraciado capitán de infantería que se encontraba en la casa de juego de la calle del Lobo. El juzgado entiende en el asunto.

El gremio de cerrajeros de Málaga, se ha declarado en huelga.

De la cárcel de la Audiencia de Málaga se han fugado varios presos.

En Málaga se va á establecer un Museo provincial zoológico, botánico.

La guardia civil de los puestos de Alfarate y Archidona (Málaga), ha hecho en estos últimos días varias detenciones.

Escriben de Málaga: «Habiendo acordado el Ayuntamiento de Torrox que la guardia municipal de aquella villa fuese organizada por individuos procedentes de esta ciudad anteayer salieron los que debían componerla hasta el número de cinco, los cuales fueron detenidos en las cercanías de la expresada población por unos cuantos hombres que salieron de ella, los cuales sorprendieron á los futuros guardias, apoderándose de cuatro sables, robándoles varios objetos de su propiedad y maltratándolos.

La cosecha de sandías en Valencia en este año es abundantísima.

En Benifayó de Espioca ha sido asesinado, en la madrugada del 22 D. Francisco Rosa Domínguez y herido muy gravemente Cristóbal Molina.

El Ayuntamiento de Ribarroja que fué destituido ha vuelto á tomar posesión.

El príncipe Alfredo de Inglaterra, que viaja de incógnito con el título de conde de Kent, ha llegado á París.

Se ha hablado de un gran incendio, cuya causa ignoramos, en los bosques de Passac y de Morignac, próximos á Bardeos.

En Gasones, pueblo inmediato á Buitrago de la Sierra de esta provincia, cayó el sábado 20 del actual una exhalación y mató cinco vacas de la propiedad de un pobre labrador.

El Director general de la Guardia civil Sr. Peltain, ha dirigido una circular á los jefes de distrito de dicho instituto previniéndoles que los individuos del cuerpo como ciudadanos, podrán emitir libremente su sufragio en favor del candidato que merezca sus simpatías; pero que ni colectiva ni individualmente, como autoridades, podrán intervenir directa ni indirectamente en la lucha electoral, aparte de los casos en que sea de todo punto necesario para mantener el orden.

Anoche se recibió en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama del capitán general interino de la isla de Cuba:

«Habana 22 de Julio.—El excelentísimo señor capitán general de la isla de Cuba al ministro de Ultramar.—Las autoridades, el ejército, la marina, los voluntarios y los habitantes todos de esta isla ruegan á V. E. felicite á SS. MM. por haber librado del plomo de los asesinos.»

A las siete de la mañana se ha cometido un robo en la calle de Velarde, núm. 10 duplicado, consistente en 12 300 rs. en metálico y billetes del Banco de España, fracturando un baul y aprovechando la ocasión de estar ausentes los dueños.

El general Búrgos, ayudante de campo de S. M. el Rey, ha sido agraciado con la gran cruz de Carlos III.

El general Baldrich salió anteayer de Gerona con dirección á Olot.

Los concejales del Municipio del Puerto de Santa María han presentado la renuncia de dichos cargos que inmediatamente les ha sido aceptada por el gobernador de la provincia.

Escriben de Chiva (Valencia), que han desaparecido por completo las calenturas que afligían á la población, habiéndose cantado el Te-Deum el 16 de este mes.

Anteayer terminó en Lérida la elección para constituir las Mesas definitivas para las elecciones municipales.

La Gaceta publicó ayer el siguiente telegrama:

«Toledo 24 de Julio, á las seis y treinta y cinco minutos de la tarde.—El comité radical de Navasconcha al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La noticia del atentado contra S. S. Majestades ha causado en este comité radical gran indignación contra los asesinos, A LA PAR QUE LES FELICITA, verificándolo también al Gobierno por haber frustrado tan horroroso crimen.»

El comité no puede negar que es radical, pues el telegrama denuncia desde luego su color político; pero los que confeccionan la Gaceta podían tener más sentido común y no dejar pasar atrocidades tan gordas como la de felicitar un comité monárquico á los asesinos de SS. MM.»

Los Sres. Sagasta y De Blas han sido agraciados con el Gran Cordón de la Orden Imperial del León y Sol de Persia.

Los Sres. Moratilla y Ducacel también han presentado demanda contra el Sr. Mata, ante el Tribunal de Justicia.

Se desmiente la noticia que estos días se había hecho circular relativa á que todos, ó la mayor parte de los empleados del ferrocarril del Norte, tenían proyectado declararse en huelga.

Leemos en La Independencia de Barcelona:

«Tenemos detalles fidedignos de la fuga llevada á cabo ayer, entre cuatro y cinco de la tarde por varios presos de la cárcel Nacional de esta ciudad.»

El suceso tuvo lugar á la hora destinada para la entrada del público. Al efecto los presos, habían practicado un agujero en el suelo, perpendicular á la pared del «pático de la guardia», contigua á un corredor donde están situados constantemente dos llaveros, abriendo después una mina en forma de arco, uno de cuyos extremos iba á parar al pático del público, desde el cual lograron evadirse hasta el número de veinte.

No en vano hemos dicho esta mañana que entre los criminales fugados había algunos de nota, pues figuran en este número el tristemente célebre Cop de pi, el conocido por Garibaldi el autor del asesinato de un cafetero en la villa de Gracia el del vendedor de patatas de la calle de Poniente, los reos complicados en el robo de las alhajas de la Catedral y los que tomaron parte activa en el saqueo de la villa de Sijes, llevado á cabo recientemente.

Los trabajos que han efectuado los presos para lograr la fuga deben ser obra de muchos días, lo que hace todavía más extraño este suceso acaecido en un lugar donde hay vigilantes y centinelas en todas partes.

El que se apercibió del hecho fué un cabo de la guardia de la cárcel, al cual le llamó la atención ver, en un corto intervalo, como corrían furtivamente varios hombres que salían del patio público. Dicho el correspondiente aviso, presentándose seguía la guardia en el lugar del hecho, privando así que se evadieron los presos que no habían podido efectuarlo todavía.

Dice El Diario de Tarragona:

«A juzgar por el carácter que presentan las cosas, las próximas elecciones en esta provincia van á ser lo más desanimado que pueda darse. Es opinión generalmente admitida que serán elegidos por algunas docenas de votos cuatro republicanos y tres republicanos y que no habrá más lucha que la que pueda promoverse entre los candidatos de un mismo partido antes de proceder á la emisión del sufragio, pues no es de creer que los republicanos se empeñen en vencer en los siete distritos.»

Dice un periódico:

«El preso Pastor sigue en grave estado, y la herida que recibió en la cabeza presenta caracteres alarmantes. Hace ya tres días que circula con insistencia el rumor, hasta ahora inexacto, de su muerte.»

Leemos en el Eco de Cartagena:

«Noticia verídica.—Dice La Correspondencia de anteayer: «En la madrugada del viernes se declaró un horroroso incendio en Cartagena, en una manzana de casas, propiedad del acudado rentista de aquella ciudad, señor Torne!, perteneciente á la calle de la Marina Real, nº 10.»

La pérdida, casi total de seis casas que componían la parte incendiada, asciende á una considerable suma, pero afortunadamente no es cierto como se había dicho, que se haya lamentado desgracia alguna personal, gracias al eficaz auxilio de la marinería de aquel departamento y parte de la guarnición de la plaza.

Se ignora aun la causa de una catástrofe, tan poco común en aquel local. Nuestros lectores crearan que esta noticia es cierta, puesto que la «La Competente», pero nada más lejos de la verdad que dicho suceso.

Ni en la calle de la Marina Española, ni en ninguna otra de esta población se ha declarado tal incendio, ni existe ese acudado rentista Sr. Torne!. Cuidado nuestro colega de ser más verídico en sus noticias y no inserte en sus columnas filias que como la que nos ocupa, pueden dar disgusto á los que creen como artículo de fe sus estupidas noticias.»

Escriben de Villar:

«El día 16, serían las cuatro de la tarde, descargó tan horrible tormenta en este pueblo, como no lo recordaban haber visto sus más ancianos moradores. Una lluvia torrencial, acompañada de gran pedrisco y huracán dese frenaco, se sucedieron simultáneamente en las tres horas que la tormenta duró. La consternación y alarma que desde el primer momento dominaron á todos, eran increíbles, y esto porque comprendían los fatales resultados que se habían de suceder en un pueblo completamente agrícola, con los frutos ya próximos de recolección. No eran infundados los temores. Desde luego se vió que muchos edificios habían sido quebrantados por el aluvión, que

otros, á través de sus más espesos muros daban paso al agua, estancaada en las habitaciones; y que alguno estaba hundido en parte ó en totalidad.

Sin embargo, de las pérdidas en los edificios, son los campos los que más han padecido.

Las mieses segadas han sido arrastradas en muchos puntos por la impetuosa corriente de las aguas; en otros cubiertas de arena, y en los más, destruidas por la piedra que ha llevado su influencia devastadora á casi toda la jurisdicción, no dejando propiedad alguna en condiciones favorables para el cultivo.

La Reina de Inglaterra ha recomendado en un mensaje que se conceda una pensión de 5.000 duros á la viuda de lord Mayo, gobernador de la India, que fué asesinado.

Un millón cuatrocientos cuarenta mil setecientos cincuenta y un duros ha reunido la comisión de limosnas para las víctimas del incendio de Chicago.

Lisboa 22.—Hoy se ha verificado en Palacio una misa en acción de gracias, con motivo del frustrado atentado contra los Reyes de España.

La oficialidad de todos los cuerpos de la guarnición estuvo ayer á felicitar á Sus Majestades.

El Centro reformista de Vizeu ha celebrado un Te-Deum en acción de gracias con el mismo motivo. Oficiaba el obispo de Vizeu.

Paris 22.—La Asamblea ha aprobado la párrafos desde el 50 al 197 sobre las tarifas aduaneras.

Ha acordado que la Interpelación del señor de Balcastel, sobre la política interior, sea después del dictamen sobre próroga de las sesiones de la Asamblea.

El Sr. Balcastel ha declarado que su interpellación no implica desconfianza alguna hacia el Gobierno.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 54'47. El 5 por 100 id., á 85'07. El 3 por 100 español, interior á 25'00. El exterior idem. á 29 1/16.

Londres 22.—A primera hora se cotiza: El exterior español, á 28 7/8. El portugués, no se ha cotizado.

Roma 22.—El resultado de las elecciones municipales conocido hasta ahora es en varias ciudades completamente favorable á los liberales.

VARIEDADES.

CARTAS A LOS MINISTROS RADICALES.

V.

Excmo. Sr. D. Eduardo Gasset y Artime.

Si merecen recompensa y premio los hombres laboriosos que como V. E. consagran su vida al triunfo de una progresiva aspiración política el día que ésta se enseñorea del poder, no es razón que ocultemos con cuánto enojo hemos leído por estos lugares los vehementes ataques de que su elección era blanco por parte de gentes tal vez impulsadas á dirigirlos á fin de mover con halagos á gratitudes la generosidad de personajes que no por llamarse elevados viven por cima de la lisonja sino á ella como la atmósfera de su alma íntimamente unidos.

El Ministerio que V. E. dirige ofrece hoy día una triple importancia: consagrada la integridad del territorio por sangre española, el honor de España reclama inquebrantable fe en la santidad de nuestra causa; comprometiéndolo uno de los más fecundos manantiales de la riqueza pública á la pobreza de la metrópoli debe procurar algún alivio con los productos de las colonias; ligados por el doble vínculo del interés y de la honra, conservar á Cuba es para nosotros afirmar la existencia de nuestra nacionalidad: por eso apunté antes que el Ministerio de V. E. ofrece un triple interés por que la cuestión cardinal que le compete, es cuestión de honra, de hacienda y de vida.

V. E. que ha consagrado las primicias de su poderoso talento á las tareas periodísticas, sabe perfectamente que en el fondo de las opiniones comunes, aún á pesar de los torcimientos producidos por la ignorancia de los unos y el apasionamiento de los otros, hay siempre un fondo de buen sentido, latente aún en las más extremas apreciaciones: de aquí que V. E. deba estimar, si nó como punto de partida, al menos como prudente aviso, la general afirmación de que los enemigos de la patria no hay que salvar las fronteras para hallarlos.

De todas suertes, obedezcan á sus impulsos ó al oro de los enemigos de España los individuos á quien la opinión pública designa con el nombre de laborantes, lo

cierto es, que á su lado deben figurar (sinó como cómplices, como inadvertidos auxiliares) Gobiernos ineptos ó mal aconsejados que despertaron por sus abusos la indignación en el pecho de nuestros hermanos de allende los mares: continuas é ilegales exacciones, signos evidentes de una escandalosa desmoralización, un continuo menosprecio de las leyes á favor de atribuciones ilimitadas por parte de los inmorales pretores de Roma, movieron á odio las provincias, y aquel odio fué la sentencia á muerte del imperio; no olvide V. E. la enseñanza, que el quebrantamiento de los más fuertes vínculos cuando se divorcian de la justicia es un hecho viejo siempre nuevo.

Confieso, señor, aunque por ello me haga acreedor á figurar junto á los degollados de Heróles, que al subir V. E. al poder creí verosímil encontrar un Ministro capaz de decir la verdad del estado de la Gran Antilla en la que de largo tiempo se nos anuncia el término de la lucha, al par que se hace menester el envío de continuos refuerzos, y con toda sinceridad declaro que me engañé.

Ojalá que V. E., confesando su error, ó no confesándole, que igual se me antoja para el caso, se apartara de tan desviada senda, dejase tan torcido camino, teniendo en cuenta que si el conocimiento de sus desgracias mueve y despierta hasta la exaltación el patriotismo de los pueblos, la hipócrita ocultación de sus infortunios les conduce al abatimiento y al quietismo, verdadera causa de muerte para toda fuerza corpórea y toda energía moral: llegan los momentos supremos y ya sabe V. E. lo que fué de Francia á la caída del imperio.

En el Ministerio de su cargo, á pesar de las doctrinas por V. E. sustentadas, y los juicios por su correcta pluma tantas veces formulados, la renoción del personal se ha llevado á cabo en una medida que honra la actividad del ilustrado jefe del personal (no sé si por éste ó antiguos méritos) elevado al puesto de subsecretario, en el que tan buenos servicios ha de prestar al país: verdad es que al fin y al cabo eran necesarios manifestantes dispuestos en su día á ensordecer los aires con sus quejas ó á controvolvernos con entusiastas vitores.

Hoy señor, un periódico, honra de la causa de la libertad, cuya vida señala los triunfos de V. E., al que debe tal vez más que á su propio valer la posición que con general aplauso ha alcanzado, bastante digno para obedecer á los jefes de su partido en los momentos de desgracia y no casarse por la dote de algún cargo oficial con el aplauso en los días de ventura: si V. E. no lleva su laboriosidad de Ministro hasta la ingratitude, recorra sus columnas, estime sus justas censuras y diga: V. E. si ese periódico es (al menos por tal le tenemos), la voz del partido radical, cómo se le alcanza posible seguir siendo un solo día Ministro sin cumplir exigencias que ha sido el primero en crear y mantener.

Dispénsame, señor, si no aparece cortésano el consejo, pero los que aníamos acostumbrados á no llamarle nunca al pan, vino, incurrimos en el torpe discurso de creer que antes que á las exigencias artificiosas de una intriga política ó á los favores de un alto puesto se deben los hombres á la convicción de su inteligencia, á la honrada estima de su palabra, á los inquebrantables propósitos de una voluntad recta.

Créalo V. E. si con la debilidad y la transigencia se ganan las lisonjas y se conquistaban los plácemes de quien las explota en su pró, el aplauso del país que vale más y es más durable, le alcanzan sólo caracteres de hierro que antes se rompen que cejan en la defensa de los principios que exigen por ley inquebrantable de su vida.

De V. E., señor, joven en el poder, todo puede esperarse: para terminar la guerra de Cuba en honra de la patria, para responder á las debidas exigencias de su partido en satisfacción de su propio decoro, sólo necesita V. E. una cualidad que empezamos á recelar que le falte: energía, energía y siempre energía.

Así tenga que elogiar á V. E. por desplegarla en alto grado! B. S. M. respetuosamente:

UN PALETO LIBERAL.

COMUNICADOS

Siendo demasiado elocuentes y verdaderas las razones que sobre la cuestión electoral nos comunicó uno de nuestros apreciables suscritores, y estando calladas, por decirlo así, en lo que EL POPULAR ha sostenido y seguirá sosteniendo, como único remedio para acabar con tanta miseria y bandería, vamos á copiar algunos párrafos de los que nos dice el comunicante, para que los pueblos y los electores sigan

la noble línea de conducta que se les marca.

Dice así:

«Creo que la clase contribuyente debe estar toda bien reconocida á EL POPULAR, por la constancia con que viene defendiendo sus intereses. Ojalá que toda la prensa posponiendo la política diera la preferencia á las mejoras morales y materiales y no se entretuviera en cuestiones personales, pero dejar este camino es según se vé muy difícil sino imposible. No por eso EL POPULAR, aunque no tenga en la prensa tantos compañeros como fuera de desear y como convendría, debe abandonar sus principios, antes por el contrario firme en ellos á lo que le da la mayor favor de las clases que defiende y poco á poco se irá abriendo lo paso en todas partes, y alguna vez querrá Dios que cayendo la venda de los ojos de los que gobiernan la nación, vean la situación en que ésta se encuentra y la den el remedio.»

EL POPULAR no encuentra otro medio para remediar tantas calamidades como sobre la nación pesan, que los electores manden diputados á las Cortes, á hombres probos y de reconocida honradez, pero permitame V., señor director, que le diga que, si bien este es el único medio de cortar todos los abusos y todas las desgracias que el desbarajuste administrativo ha traído sobre el país, y de hacer que la sociedad vuelva á sus quicios, porque ahora parece que está fuera de ellos, al elector le es imposible mandar á los diputados con las dotes y circunstancias que se desean, porque en primer lugar son muy pocos los electores que personalmente conocen al diputado por quien van á votar y lo que á fin lo conluzan las aspiraciones del candidato son poquitos ó casi ninguno. En segundo lugar, si por el modo de manifestarse el candidato preteniente antes de ser diputado se ha de juzgar lo que será en las Cortes, no habrá ninguno que no sea bueno, porque antes de obtener el nombramiento to los defendían los intereses generales del país, pero una vez conseguido el nombramiento, ya no se acuerdan de otra cosa que de su interés particular y de conseguir un buen destino. Así es que al elector le es imposible mandar á los representantes con las dotes que este cargo exige.

En este momento recuerdo los círculos del Sr. Puig y Llagostera. En el proyecto de este buen señor, se exigía que ninguno de los asociados á estos círculos pudiera obtener del Gobierno ningún empleo que no fuera ganado por oposición. Este era el medio en mi concepto de acabar con las ambiciones personales y de que el elector diera su voto á personas que de seguro defenderían sus intereses. La razón es clara. Establecidos los círculos en todas las grandes poblaciones y en las de alguna importancia al llegar las elecciones, bastaba que los electores dieran sus votos á los inscritos en los círculos, pues ya sabía que estos no iban á las Cortes á conseguir empleos como ahora sucede con los más de los que allí van. No llevando miras de medros personales los diputados, estos serían independientes, y siendo independientes, y no pudiendo recibir gracia ó empleo alguno, mal podrían ser ganados con promesas que no podrían recibir; en fin, de este modo, podrían enlazar á las Cortes los representantes con las dotes que la nación exige de los que han de defender sus intereses.»

En vista de esto y puesto que tenemos por desgracia otras elecciones encima, ¿por qué los pueblos no han de seguir la línea de conducta que se les marca? ¿y han de ser siempre juguete del caciquismo de ambiciones bastardas y de discordias intestinas?

Imparciales en todo, reproducimos la siguiente comunicación que recibimos por el correo de hoy, la cual denuncia hechos, que á ser ciertos, revelan el estado de relajación á que han llegado nuestras más graves instituciones.

Dice así:

«Sr. Director de El Popular, Madrid.

Un hondo sentimiento de indignación me obliga á manifestar á V. los desmanes que, al pasar por este pacífico país en persecución de una parti la carlista, cometió una columna, que por lo visto no quiere saber que el sétimo mandamiento de la ley de Dios prohíbe robar, de modo, que más que en individuos del ejército, parecían una gaviilla de pícaros, que á la verdad, si hubiesen vivido en tiempos de la legislación de la antigua Roma, en los que se premiaba el hurto hecho solertis cursu, hubiesen sido acreedores á grandes premios; en una palabra, Sr. Director, lo que hizo la columna

en cuestión, hace patear de cólera á todo hombre bien nacido, é indignar á todo el que sienta latir dentro de su pecho un corazón noble é hidalgo, y porque me gusta decir la verdad, debo decirle y confesarle, que los carlistas no causaron ninguna vejación, ni cosa parecida.

Puede V. hacer de ésta el uso que crea conveniente.»

No creemos que los dignos jefes del ejército, conociendo los abusos que dicha comunicación revela, pero preciso es convenir que nunca se encona y ensangrienta más las pasiones que cuando se lucha intestinamente, como por desgracia sucede en nuestro país.

Un médico inglés, el Dr. Churchill, preconizó hace algunos años los hipofosfitos de sosa y de cal como el remedio específico, por decirlo así, contra la tisis pulmonal y las enfermedades tuberculosas. Entonces fueron acogidos aquellos productos con bastante frialdad por los médicos; pero al cabo de algún tiempo su éxito quedó completamente asegurado. En Londres se prescriben por los miembros más eminentes de la facultad, los jarabes de hipofosfitos de cal y de sosa en las afecciones del pecho, y el de hipofosfito de hierro para combatir la clorosis, la anemia y el empobrecimiento de la sangre. El Dr. Williams, autor de varias obras sobre las enfermedades de pecho, dice que en muchos casos ha visto producir en los enfermos tratados con los hipofosfitos una gran mejoría en la actividad y el apetito, siguiéndose casi siempre aumento de fuerzas y de peso. Un farmacéutico de París, el señor Swawa, se ocupa especialmente de la fabricación de estos productos, que se importan en España en cantidades considerables y se venden en las principales boticas.

Sensible por demás nos es y vergonzoso el publicar varias veces en nuestro diario la conducta desatenta y muy reprehensible de D. Pablo Martínez, alcalde que fué en el último año del pueblo de Rillo, en el partido judicial de Molina de Aragón, provincia de Guadalajara, al negarse á entregar al farmacéutico titular parte de sus honorarios por varias anualidades, después de repetidos mandatos de los señores gobernadores y Excmo. Diputación, la cual, apesar de los términos precisos y comprometidos con que obliga á dicho Martínez en oficios de 24 de Abril y 25 de Junio últimos á satisfacer las cantidades legítimamente devengadas, se ve escarnecida y burlada por este cacique de lugar, á quien no hace miedo la amenaza de aquella corporación de aplicarle los artículos 177 y siguientes de la ley municipal vigente.

Llamamos la atención del Sr. R. R. Zorrilla, toda vez que este señor recomendó hace tiempo este asunto al señor Gobernador, sin que su buena voluntad se haya visto cumplida.

Insistiremos sobre ello sino se hace justicia al interesado.—Hergueta.

BOLSA DE MADRID.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ULTS. PRECIOS, DEL 22 DEL 23, and rows for Renta perp. del 3, Id. pequeños, Id. fin de mes, Renta perp. exter., Deuda del personal, etc.

SANTO DE MAÑANA.

Santiago, ap., patron de España.

ESPECTACULOS

Price.—Grande y extraordinaria función de ejercicios equestres y gimnásticos en la que tomarán parte los indios Rojar y Sangé, así como los simpáticos hermanos Leones.—El rapto de Alceste, pantomima.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios: por un día 2'12 de pla. cada una, por 2 á 0'11, por 3 á 0'10, por 4 á 0'9, por 5 á 0'8, por 6 á 0'7, por 7 á 0'6, y de 8 en adelante á 0'5.—Reclamos, sueltos, ó gacetas, á 0'40

# ANUNCIOS.

linea.—Comunicados, desde 0'25 á 3'00.—Avisos judiciales á 0'12, y los demás oficiales á 0'25.—A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

## Boletín religioso.

**Sancta de mañana.**—Sta. Ana madre de Nra. Sra., y el sábado San Pantaleón. Mr. y S. Aurelio y compañeros entrés.  
**Juicio.**—Esta mañana en la iglesia de las religiosas de S. Antonio y en la de las de Sta. Ana, y el sábado en la de las de Madre de Dios.—Mañana habrá misas hasta una en S. Antonio y hasta las doce en Sta. Ana, y el sábado hasta la una en Madre de Dios.

## Sección mercantil.

**ALMUDI PUBLICO.**  
**Precios del día 24**  
 Frigo del país. de 10'25 á 12'00 pis  
 Cebada. de 4'37 á 4'50  
 Maiz. de 0'00 á 0'00

## ANUNCIOS.

**TARTANA.**  
 Se vende una valenciana, nueva y acristalada. Darán razón en la imprenta de este periódico 5-1

Un sujeto de toda confianza, instruido, desea obtener cualquier colocacion honrosa en casa de algun particular, ya para escritorio, ya para administrador, representando cosa análoga. En la administracion de este periódico se dará razón y se recomendará al interesado. 15-7

**SIRVIENTE.**  
 Para ayuda de cámara, limpieza y cuidado de caballos, ó para cualquiera otro cargo que se le pida por saber leer y escribir, se ofrece Nicolás González, licenciado de abatería, que vive en calle de la Sol, núm. 13, en Murcia. 8-7

## Baños de S. Antonio.

**PRECIOS.**  
 Un baño con sábana. 5 rs.  
 sin 4  
 Un roquerío con sábana. 40  
 sin 33  
 Un baño aromático con ropa. 6 50  
 sin 5 50  
 Un baño con jabón y ropa. 5 50  
 sin 4 50  
 Un baño con salvado y ropa. 6  
 sin 5

Además se sirven toda clase de baños medicinales, según la fórmula facultativa. 10-9

**DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.**  
**KENTISA**  
 Curación instantánea de las más violentas dolencias de males.—Conservación de la dictadura y las encías.  
 Depósito en España. Sra. L. Ferrer y C.ª, Maternidad, 51, pral. Madrid.  
 Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, ZOCO.

**Sin trabajo ni estudio.**  
 Se halla establecida en esta capital una tertulia donde se enseña á hablar francés de viva voz practicamente y sin tener que atenderse á reglas gramaticales, ni principios.  
 Este método que ciertamente no es tan sólido como los que se siguen con sus reglas y principios correspondientes, está dando no obstante los mas felices resultados en Madrid, Barcelona, etc. etc., pues se sabe que lo que toda persona quiere es entenderse en francés, y dejarse comprender. Infinitos ejemplos de esto se ven en las fondas y establecimientos donde son franceses cuyas criadas y dependientes afeaban de algunos

## Chocolates de Matias Lopez,

FABRICA, PALMA, NUM. 8.  
 Depósito central, Puerta del Sol, núm. 13. MADRID.

El constante aumento del consumo que experimentan los CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ, está fundado en muy pocas bases, aunque positivas, y que convienen sepárelas público; estas son:  
 1.ª La casa de MATIAS LOPEZ estima mas su crédito que la utilidad; su modo de hablar poco y vender mucho.  
 2.ª Por la anterior consideracion, en su fabrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben encontrar en su confeccion.  
 3.ª Que desde la edad de quince años el Sr. Lopez está dedicado á la fabricacion de tan fortificante como higiénico alimento.  
 4.ª En que el Sr. Lopez conoce y vigila hasta los mas pequeños detalles de la fabricacion, consagrándose esclusivamente á la fabricacion de chocolates completamente reparadores, á fin de que el consumidor experimente deleite con su suavidad, aroma y buen gusto.  
 5.ª En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase el obituario que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricacion, 1864 y 1869.  
 6.ª Que fué premiado, en todas las exposiciones que concurrió, con medallas de oro y plata.  
 Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa.  
 PRECIOS: 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12 y hasta 20 rs. libra.

## Afecciones del cerebro

Y DE LA  
**espina dorsal.**



## Enfermedades nerviosas

Y  
**convulsivas.**

### PRODUCTOS BROMURADOS ESPECIALES

Preparados por J. A. PENNÉS y C. PELISSE farmacéuticos-químicos.  
**Jarabe anti-espasmodico de bromuro de amonio** químicamente puro. Empleado con éxito para combatir las congestiones cerebrales, las manomanías, la hipocondría, las parálisis parciales, el delirio y el vértigo.—  
**Jarabe anti-nervioso de bromuro de sodium** químicamente puro. Presentado bajo la forma mas agradable para las mujeres y los enfermos delicados, contra el insomnio, las pesadillas, dolores de nervios y de cabeza, las convulsiones, nervosismo, espasmos y calidos.—  
**Licor anti-nervioso de bromuro de potasium** químicamente puro. Puede reemplazar muchas veces los dos productos indicados mas arriba, pero se emplea especialmente con grandes ventajas contra el baile de San Victor, la eclampsia, la epilepsia y los espasmos.  
 En París, farmacia Pennés y Pelisse, rue des Ecoles, 49.—En Murcia, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor en Murcia, D. L. Serrano. 36-4

### PAPIER BRAYARD & BLAYN

Contra los DOLORES reumáticos, CONSTITUCION TIPADO ó irritacion de pecho, LUMBAGO LLAGAS, quemaduras y sabañones, e-los, CALLOSIDADES y ojos de de pollo, etc.—2 fr. y 1 fr.—Los rollos llevan la marca BRAYARD & BLAYN.—No confundir este precioso medicamento con los papeles químicos del comercio.—Venta por mayor en PARIS, rue Neuve St. Merri, 40. En Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo. En Murcia, al por menor, D. Lucas Serrano.  
 Cada rollo va acompañado de un prospecto en español, citando cartas de médicos, curas, etc., que afirman los efectos prodigiosos de este papel. 35 AÑOS de brillante éxito prueban además su eficacia.—Precio 10 y 24 rs. todo. 24-18

### PILULES DE HOGG

1.ª PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPISINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastricas, las dispepticas etc., y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.  
 2.ª PILDORAS DE PEPISINA UNIDA AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores pálidos, men-truacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.  
 3.ª PILDORAS DE PEPISINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE para curar las enfermedades escrofólicas, linfaticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generadas de la economía.  
 Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medias frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Castiglione, 2 á Paris; y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.  
 El precio en París, está indicado sobre cada frasco.  
 Depósitos: En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo; por menor, Herrald hermanos, Escribier, Sanchez Urbán y Moreno Miguel.  
 En provincia los depósitos de la Agencia franco-española.  
 En Murcia, D. Lucas Serrano. 12-12

**POESIAS**  
 de D. Alfonso Garcia Clemente.  
 Estas poesias se hallan á la venta en el establecimiento de LA PAZ, calle de Zoco, núm. 5, al precio de 2 rs. por cada ejemplar.

meses hablan perfectamente, solo de oír.

Horas de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche. Precios 40 rs. mensuales. Tambien pasa á domicilio el profesor para enseñar niños, señoritas ó algun adulto.  
 En la redaccion de este periódico enterarán detalladamente.

### ENFERMEDADES DE LA GARGANTA DE LA VOZ Y DE LA BOCA

Las Pastillas de BETHAN curan los padecimientos de la garganta, las estinciones de la voz, las inflamaciones de la boca y las que provienen del tabaco y del mercurio; son utilísimas á los predicadores, oradores y cantantes. En París, DE THIAN, faubourg Saint Denis, 30.—En Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. En Murcia, Murcia y D. Lucas Serrano. 32-30

### VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS RICORD

DE CH. FAVROT  
 Farmacé, 402, rue Richelieu, Paris  
**CURACION CIERTA**  
 de las Gonorreas antiguas ó recientes  
 Para evitar las falsificaciones, ensaje el nombre y la firma  
**CH. FAVROT**  
 Único poseedor de las formulas Auténticas.  
 Depósitos. Paris, 102, rue Richelieu.  
 En Madrid, la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos Precio en España: Inyeccion, 6 rs. Capsulas, 22 rs.  
 En Murcia, D. Lucas Serrano. 48-26

Se vende en casi todas las provincias, Murcia en casa de D. José Pariz Salas, calle de la Trapería, núms. 31 y 36.  
 En dicho establecimiento se venden LAS PASTILLAS de viaje de la misma fabrica á 12 y 16 rs. libra. 25-17

### ZARZAPARRILLA DE BRISTOL,

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE,  
 y la sola original y genuina preparacion para la cura de la  
**CONSUNCION Y ENFERMEDADES PULMONARES**  
 CUANDO SE SUPONEN ORIGINADAS POR  
 excesivo uso del mercurio, hierro, etc.

Tambien es un remedio seguro para  
**las irrupciones cutáneas, el sarpullido,**  
 comezon, tina, hidropesia, escorbuto, tumores blancos, lamparones, afecciones nerviosas, obstrucciones y debilidad sexual, infecundidad, debilidad general y nerviosa, falta de apetito, languidez, vultuosos, y afecciones del hígado; que terminan en  
**FIEBRES INTERMITENTES Y REMITENTES,**  
 tercianas, calenturas biliosas, calofrios, calenturas lentas, ictericia, etc.

¡Cuidado con las falsificaciones!  
 Depósito en Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lenceria, 16.

### LA HORTELANA.

Prodigioso remedio para curar radicalmente las tercianas.  
 En Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lenceria, 16, y de D. José Pino y Vivo, Trapería, 1. 300-72

### GOTA Y REUMA PILDORAS DE LARTIGUE

Presentas hace mas de 30 años, por todos los médicos de Francia, disipan los ataques mas violentos en 24 ó 36 horas, impiden la frecuencia de los accesos, impidiéndolos que pasen de una parte á otra del cuerpo y las mas de las veces curan radicalmente, como lo prueban las observaciones publicadas por M. M. Chomel, Doublet, Lufrean, Voispeau, Miguel, etc.  
 Depósito general en Paris, farmacia Pottier, rue Jacob, 43; en Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, por menor á 45 rs. En Murcia, D. Lucas Serrano. 48-13

### HIDROCERASINA ó moderador de la transpiracion.

Esta agua de tocador higiénica hace desaparecer instantaneamente el olor mas ó menos fuerte del sudor, entona la piel conservándole su flexibilidad, hace menos fatigosas las largas marchas, menos sensible el frio de los pies y preserva de los sabañones.—Preciosa para la limpieza esmerada y diaria de las señoras, refresca, tonifica, fortalece los órganos, impide la picazon, las irritaciones, toda especie de granos y enfermedades de la piel.  
 El mejor modo de emplearla consiste en su uso en baños ó los cuales se mezcla un frasco entero de esta agua higiénica. Con ella se quita tambien el olor llamado de cuadra, olor muy malo que contraen las personas que montan mucho á caballo ó pasan largos ratos en sus cuadras.  
 Paris, Philippe y Comp.ª, 24, rue d'Enghien. Madrid, por mayor Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor á 15 rs. En Murcia, don Pedro Leante. 48-13

### SOBERANO ANTI-HERPETICO DEL DR. O'RELAW, ESPECÍFICO VEGETAL,

Inofensivo para la curacion radical, segura é infalible de las enfermedades herpéticas externas é internas.  
 Precio: 10 pesetas la caja.  
 Venta en Murcia, Pino y Vivo, farmacéutico, Trapería, núm. 1. 52-28

## Establecimiento tipográfico-comercial.

DE  
**LA PAZ DE MURCIA,**  
 calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membrones para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco ó de colores; todo con el mayor esmero, prontitud y economia.

**LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA.**

Periódico redactado por los primeros literatos de España, é ilustrado por los más notables artistas nacionales y extranjeros. Se envían números de muestra, grátis, á todo el que lo solicite á su Administración, calle de Carretas, 12, principal, MADRID.

La empresa de este periódico es la misma que la de la *Moda Elegante Ilustrada*, y obtienen una rebaja y una prima los que se suscriben á ambas publicaciones. Se suscribe en provincias, en las principales librerías. — Véase el Prospecto.

En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, ZOCO, 5.

IMP. DE LA PAZ DE MURCIA. Calle de Zoco, núm. 5.